Ferienaufgaben Geometrie – Jahrgangsstufe 7



1. Wo liegen alle Punkte, die

a) von einer Geraden g den festen Abstand 5 cm haben?

b) von einem Punkt P den festen Abstand 5 cm haben?

c) von zwei Punkten A und B jeweils den gleichen Abstand haben?

d) von den Schenkeln eines Winkels jeweils den gleichen Abstand haben?

e) mit zwei Punkten A und B ein rechtwinkliges Dreieck mit Hypotenuse [AB] bilden?

2. Zeichne ein Quadrat mit 7 cm Seitenlänge. Wo liegen alle Punkte, die von den Seiten des Quadrats höchstens 2 cm Abstand haben? Kennzeichne die Menge dieser Punkte und miss nach. 
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Du bist in New Mexico und hast dich mit deinem Freund beim Acaucuahejo–Kaktus mitten in der Pampa, Wüste, Prärie oder sonstwo verabredet. Du suchst auf der Karte und findest natürlich den Platz nicht. Du weißt nur noch, dass es vom Kaktus aus zum Highway 5 Meilen waren und JoJo’s Burger Shop 
4 Meilen entfernt liegt. Finde den Kaktus auf der Karte. (Maßstab 1 : 320 000, 1 Meile = 1,6 km)
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4. Führe Bezeichnungen ein. Suche in der Figur kongruente Dreiecke. Denke dabei auch an den Satz vom gleichschenkligen Dreieck!



Die Lösungen gibt es zu Beginn des neuen Schuljahrs bei deinem Mathelehrer. Viel Spaß!

Lösungen zu den Ferienaufgaben Geometrie – Jahrgangsstufe 7



1. Die gesuchten Punkte liegen auf

a) dem Parallelenpaar zu g im Abstand 5cm,

b) k(P; 5cm)

c) der Mittelsenkrechten m[AB] zur Strecke [AB]

d) der Winkelhalbierenden des gegebenen Winkels

e) dem Thaleskreis über [AB] (das ist der Kreis mit dem Durchmesser [AB]).


2.
Zeichne außen die Parallelen zu den Quadratseiten im Abstand 2cm und um die Eckpunkte Viertelkreise mit 2 cm Radius. Zeichne innen ein Quadrat mit 3cm Seitenlänge, dessen Seiten jeweils 2 cm Abstand von den Seiten des gegebenen Quadrats haben. Die Fläche zwischen den beiden Figuren ist der gesuchte Bereich.


(Zeichnung nicht maßstäblich)

3. Der Kaktus liegt zum einen auf dem Parallelenpaar zum Highway im Abstand 5 Meilen und zum anderen auf dem Kreis um den Burger–Shop mit Radius 4 Meilen. Es gibt also zwei Möglichkeiten.

4.
Auf Grund der Winkelsumme im Dreieck gilt


<)   EAC = 36°;  <)   EDA = 36°; 


also gilt für die Dreiecke AEC und ADE:

<)   EAC = <)   EDA

<)   ACE = <)   DAE

AE ist gemeinsame Seite



∆CAE ist kongruent zu ∆ADE nach Kongruenzsatz SWW
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(∆AEC ist gleichschenklig  )


<)   FCE = <)   EAB = 36°


<)   CEF = <)   AEB = 72° (<)   CEF Stufenwinkel an parallelen Geraden zu <)   EBA)



∆FEC ist kongruent zu ∆BEA (nach WSW)


Entsprechend zeigt man, dass ∆AEF kongruent zu ∆DEB ist.
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